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Obsah rovinného utvaru

Kazdému rovinnému obrazci (pojem obrazce chapeme jako omezeny rovinny
geometricky utvar a rovinny geometricky utvar je chapan jako podmnozina roviny) lze
piifadit jediné kladné realné Cislo S, které nazveme obsah obrazce. Toto ¢islo ma nésledujici
vlastnosti:

1. Obsahy shodnych obrazcti jsou si rovny

2. Jsou —li S;, S; obsahy dvou obrazcu, které se nepiekryvaji, pak S; + S, je obsah
obrazce, ktery je sjednocenim obou obrazct (priinikem nesmi byt rovinny obrazec).

3. Obsah obdélnika o rozmérech a, b je roven soucinu ab.

4. Maji— li obrazce O; a O, po tad¢ obsahy S; a Sy, a je — li obrazec O; ¢asti obrazce Oy,

pak plati S; < S,.

Vratime se k zavedeni urcitého integralu, které bylo popsano v prvni kapitole.

v Uvazujme funkci y = f(x), ktera je na intervalu
{2, b} spojita a nezaporna. Jeji graf v uvedeném
intervalu, osa x a pfimky x = a a x = b tvofi

S (7 rovinny utvar, ktery si oznac¢ime U (muzeme jej

specifikovat zapisem U(a, b, f)) a je zakreslen

na obrazku ¢. 1.

Zavedeni ur€itého integralu bylo
provedeno s pozadavkem stanoveni obsahu
uvedeného utvaru. Proto uvedeme rovnou vétu,

pomoci které budeme pocitat obsah utvaru U,

* ktery je specifikovany na obrazku ¢&. 1.
a Obrazek ¢. 1

Veta
Necht’ je funkce y = f(X) na intervalu < a, b > spojita a je na ném nezaporna. Pak pro
obsah obrazce U(a, b, f) plati S= ff flx)da.
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Priklad
1. Urdete obsah obrazce ohrani¢eného funkciy = x* + 1, 0sou X a pifmkami x =0 a x = 2.

Jedna se o klasické zadani, feseni je jednoduché:
2 21 14
5= (x*+ dx=|—+=x| = —
. 3 , 3

Hledany obsah je 13—4 i

2. Urdete obsah obrazce ohrani¢eného funkci y = -x* + 2x — 3, 0sou X a piimkami x = 0 a
x=1

Cely obrazec leZi pod osou X. Vysledek urcitého integralu je zaporné

realné ¢islo. V takovém piipadé dame pted integral znaménko minus.

1

5= —fﬂl[—x2+2x—3jdx=—[:;—s+x2—3x]u = g

Obsah obrazce je g j*

3. Urcete obsah obrazce omezeného funkei y = sin X, 0sou x a ptimkami x = 0 a X = 2.
I : : : Z obrazku je patrné, Ze obrazec je sjednocenim
dvou elementéarnich obrazct. Jeden lezi cely nad

osou X a druhy pod ni. Obsah ur¢ime pomoci

dvou urcitych integrald, které budou vyjadfovat

obsahy elementarnich obrazct. Urcity integral

1-2
vyjadiujici obsah obrazce pod osou X zapoc¢itame se znaménkem minus.

m am
S:I simxdx — I{ sinxdx = [-cosx]f — [-cosx]Z" = -(-1—-1)-(-1-1)=4

Vysledny obsah je 4 2 .

Poznamka:

Protoze oba elementarni obrazce maji stejny obsah, mizeme vypocet provést nasledujicim

zplsobem: § = 2_]"[;T sinxdx = 2[—cosx]j =
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Uloha:

v v ; 1 o .
Urcete obsah obrazce ohrani¢eného funkciy = ~, 0s0U X a pfimkami X =1ax = 2.

[in 2 j7]



